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PLA NI NA ĆUT NJE
(Da ne Zajc: Do le do le, pre veo sa slo ve nač kog Ivan An tić, Kul tur ni cen tar No vog 

Sa da, No vi Sad, 2020)

Da ne Zajc (1929–2005) odav no je, ne sa mo u Slo ve ni ji, već i u Sr bi ji i biv šoj Ju go sla vi ji 
pre po znat kao je dan od naj zna čaj ni jih stva ra la ca 20. ve ka, pr ven stve no kao pe snik, ali i 
dra ma ti čar, ese ji sta, per fo r ma tiv ni umet nik. Svo je vre me no, dok je Zajc bo ra vio kao gost 
pre da vač u SAD, Jo sif Brod ski ga je sma trao ve li kim pe sni kom ko ga mo že da iz ne dri jed na 
ta ko „ma la“ na ci ja. Kao pe snik se svo jom pr vom zbi r kom Spa lje na tra va (1958) ja vlja u okvi-
ru tzv. kri tič ke ge ne ra ci je po sle rat nog slo ve nač kog mo der ni zma, za jed no sa Gre go rom 
Str ni šom i Ve nom Ta u fe rom, ne gi ra ju ći kat ka da idi lič ni in ti mi zam pret hod ne po rat ne ge-
ne ra ci je (Me nart, Ko vič, Pav ček, Zlo bec). Da ne Zajc ovom i na red nim zbir ka ma Je zik iz ze mlje, 
Ubi ce zmi ja, Ro žen grun tar i dru gim, ko je na sta ju to kom še zde se tih i se dam de se tih go di na, 
na nov na čin ar ti ku li še ljud sko i lič no, tra gič no eg zi sten ci jal no is ku stvo, evo ci ra no te škim 
rat nim uspo me na ma iz de tinj stva. Pe snik je od svo jih po če ta ka tra gao za no vom po e ti kom 
ko ja će in ten ziv no iz ra zi ti ljud sku pat nju, očaj, bez iz la znost po lo ža ja u sve tu ko ji se ne mo-
že pro me ni ti, po je di nač no i sve pri sut no zlo, su dar ero sa i ta na to sa, pred me ta/stva ri i je zi-
ka, u okri lju tzv. „Do ma Tam nih Bo go va“ (Bo žo Vo du šek), od no sno do me na tam nog mo-
der ni zma i ni hi li zma. 

Za Zaj čev po et ski stil iz pr vih zbir ki uoč lji va je bo ga ta, ras ko šna, eks pre siv na i nad re al-
na sli ka, vi zi ja, ak cen to va nje su prot nih zna čenj skih po lo va, ali i nji ho vo na ru ša va nje. Te ma 
zla i (au to)de struk ci je ko ja po sre du je ve ze i sa mi to po et skim ri tu al nim sve tom, kao i sa 
bi blij skim mo ti vi ma i pod tek stom Sta rog za ve ta, pri ba vlja ovoj po e zi ji ne ku vr stu vi so ko-
sti li zo va ne pa ti ne i au ten tič ne li rič no sti unu tar na ra tiv nog po stup ka. To je slu čaj sa po zna-
tim ci klu som od osam pe sa ma „Got ski pro zo ri“, ko ji je uspe šno dra ma ti zo van i kao po zo-
ri šni sce na rio. Iz lju ba vi se uvek ra đa mr žnja i obrat no, i u tom ozrač ju če sto se pre pli ću i 
osta le Zaj če ve te me, čak i one ko je su ve za ne za de mi to lo gi za ci ju, de po li ti za ci ju i de i de o-
lo gi za ci ju po je di nih dis kur sa (npr. ču ve na pe sma „Ve li ki cr ni bik“). Po stu pak mo der ne gro-
te ske u Zaj če voj po e zi ji, kao i fa u na li za ci ja (ljud skog) sve ta u ko me je čo vek uglav nom hi-
brid no bi će ko je ima mno go za jed nič kog sa ne-hu ma nim Dru gim, ta ko đe je je dan od 
pro u ča va nih i is tak nu tih au to ro vih pe snič kih po stu pa ka (iz ra ču na to je da Zajc u svo joj 
po e zi ji po mi nje čak 82 do ma će i di vlje ži vo ti nje, bu be, pti ce, zmi je otrov ni ce, škor pi je i sl.). 
To je na ro či to efekt no kao sred stvo de kon struk ci je i de tro ni za ci je ro man ti čar ske, tra di ci o-
nal ne su bjek tiv no sti, i to one pre šer nov ske, gde je pe snik uz dig nut na pi je de stal ko ji u 
se bi no si ne bo i pa kao i slu ži pe snič koj umet no sti.
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Sum nja u (ne)moć pe snič ke re či, go vo ra, je zi ka, pa ra dok sal nih mo guć no sti da se njim 
ozna či i smi sao i be smi sao, ta ko đe je jed na od do mi nant nih Zaj če vih te ma, ko ja se pre ko 
zbir ke Za kli nja nja (1985) do po sled nje, ko ja je ov de pred na ma, Do le do le (1998), u na dah-
nu tom pre pe vu Iva na An ti ća, struk tur no i je zič ki pre o bra ža va shod no pro me na ma sa mog 
lir skog su bjek ta. Zaj čev lir ski su bjekt ogla ša vao se od pr ve zbir ke ili u Ja is ka znoj for mi, u 
for mi sa mo go vo ra, di ja lo škoj for mi, kat ka da re tor skoj, u ne koj vr sti to ka sve sti, sve zna ju ćeg 
pri po ve da ča, dis tan ci ra nog opi sa, da bi u po sled nje dve zbir ke nje gov je zik do bio na zna ke 
zgu šnja va nja, sa ži ma nja, her me tič no sti, for ma li za ci je, ap strak ci je i re duk ci je. U tom smi slu, 
pa da ju nam na pa met srp ski pe sni ci Mom či lo Na sta si je vić, ali i Vas ko Po pa, Mi lu tin Pe tro vić 
i No vi ca Ta dić. Zaj če va for ma sve vi še po či nje da lič ni na ba smu, bro ja ni cu, ba ja li cu, mo li tvu, 
na re či ko je se spa ja ju sna gom ne ke mit ske pri vlač no sti u re i no vi ra nom post mo der ni stič-
kom po stup ku (slič no či ni i Ve no Ta u fer u svo joj Pe sma ri ci ra blje nih re či ili Gre gor Str ni ša u 
po sled njoj zbir ci Va si o na). Odav de je, po mi šlje nju Ti ne ta Hri ba ra, još sa mo ko rak do ru ba 
na kom se je zik su o ča va s be li nom i ne mo šću, što je ka rak te ri stič no za post mo der ni stič ku 
au to re flek si ju, npr. Ni ka Gra fe na u e ra u zbir ci Mu ka je zi ka. 

Zbog to ga (au to)de struk ci ja lir skog su bjek ta ni je i de struk ci ja sve ta, ia ko je to ne sum-
nji vo svet bez Bo ga. Svet osta je ce lo vit, ali iz nu tra pro ble ma ti zo van, sto ga je i po lo žaj su-
bjek ta u nje mu dru ga či ji. Pre ma Hri ba ru, te melj ni pro blem slo ve nač ke po e zi je sre di nom 
še zde se tih go di na, ka da po či nje da stva ra kri tič ka ge ne ra ci ja, je ste pi ta nje od no sa iz me đu 
stva ri i nji ho vog ime na, su prot no sti ozna či telj ske prak se. Ta ko đe je i shva ta nje da je čo vek 
stva ri ma dao ime sa mo pri vid, i zbog to ga pre o vla đu ju ći mo li tve ni ton u zbir ci Za kli nja nja 
upu ću je na kru že nje go vor ne in stan ce oko taj ne, za go net ke ozna če nog, oko frak tal ne 
stvar no sti ko ju je su bjekt tek pri si ljen da ozna či, go njen ira ci o nal nim im pul si ma.

Po sled nja Zaj če va zbir ka re ka pi tu li ra nje go vo pre đe no pe snič ko is ku stvo i mo du se tog 
pu ta, te že ći iz ve snoj si me tri ji po čet ka i kra ja, ka ko to u svom po go vo ru kon sta tu je Ivan 
An tić. U Do le do le se, u 52 na slo vlje ne pe sme bez po de le na ci klu se, u je zič ko-teh nič kom 
smi slu na sta vlja ten den ci ja nje go ve pret hod ne zbir ke. Za pra vo je reč o iz nu tra dra ma ti zo-
va nim frag men ti ma jed nog kon ti nu i ra nog dvo go vo ra sa ne u hva tlji vim fan to mom, ko ji 
pod se ća na „ne po zna to to“ No vi ce Ta di ća, što po put du ha us po sta vlja her me tič ni po re dak 
pe snič ke po e ti ke. To zna či da Da ne Zajc, slič no Mi lu ti nu Pe tro vi ću, ali i Vas ku Po pi, po sti že 
efe kat oču đa va nja pe snič kog tek sta ne sa mo za to što ga na raz li či te na či ne for ma li zu je 
(pr ven stve no ne re gu lar nom upo tre bom sin tak se), već naj vi še od su stvom re dun dan ce 
ko ja ne do zvo lja va bi lo ka kvo čvr šće, iz ve sni je upu ći va nje na po re klo elip ti ra nog is ka za. 
Či ni se da na gla še no od su stvo dis kur ziv nog pla na ovu po e zi ju po ne kad od vo di na ivi cu 
zna čenj skog au ti zma, pri če mu mak si mal no sa pe ti i oklja štre ni je zič ki ele men ti de lu ju kao 
pa trlj ci ne kog biv šeg, u sve mu ne po zna tog te la.

Hro no top pla ni ne, uz vi še nja na ko me, pre ma an tič kom mi tu sto lu ju bo go vi (Olimp), 
lu ta ju du ho vi pre da ka (ja pan ski mit ve zan za pla ni nu Fu dži), ili se u nje noj unu tra šnjo sti 
kri ju ne ka kve al he mi čar ske taj ne (Rtanj u ju go i stoč noj Sr bi ji), sta ni šte je i lir skog su bjek ta, 
ali i broj nih ži vo tinj skih vr sta, po seb no ptič jih. Ga vran kao po ten ci jal no hton ska pti ca, kao 
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i kod Te da Hju za, sim bo li zu je ljud ski let, pad na do le, dvo stru ko do le. Pr vi ni vo pa da je sa 
ve li ke vi si ne, po put Bo dle ro vog al ba tro sa, u svet lju di, na ni žu pa di nu gde su sa hra nje ni 
pre ci, ko ji se lir skom su bjek tu ja vlja ju iz ne kog dru gog, biv šeg vre me na. Dru go „do le“ je 
pro du že no pu to va nje u Had, pa kao, u ću tlji vu utro bu ze mlje, iz či jeg se pe pe la znao po di-
ći sam je zik, je zik kao „hr pa pe pe la“ ko ja na sta je go re njem pe snič ke va tre, tog ne u po re di-
vog eg zi sten ci jal nog do ži vlja ja. Po vra tak na zga ri šte iz rat ne tra u me de tinj stva is kr sa va u 
pe smi „Do la zi na me sto“: „do la zi na me sto gde je vre me / iz ne ve re no sve sno / do la zi gde 
ga oči / s cve to vi ma po sve će nim / na do mak gla so va s ob lič jem ti ši ne“. Lir ski su bjekt se 
nala zi u ne ka kvom fan ta stič nom en te ri je ru ko ji ga šti ti od opa sno sti spo lja, kao što je to 
slu čaj s uvod nom pe smom „Za tvo rio sam vra ta“: „za tvo rio sam vra ta nek se je ka mog / 
pa kla raz le že u no ći no ću / nek se ospe mno me nek me pro ždre / iza za tvo re nih vra ta / 
pla me na plam raz i gran u no ći“. Pe snik je za tvo ren u svom hra mu, ka ko bi re kao za čet nik 
slo ve nač ke mo der ne po e zi je Jo sip Murn, i ni ko u nje mu ne sve tli kao on sam, opa san i se-
bi i dru gi ma. S dru ge stra ne, spo lja vre ba ju opa sno sti i iza zo vi va tre ko ja sve, pa i sa mog 
pe sni ka, mo že pre tvo ri ti u ni šta (po gle da ti i pe sme „Pla me nje“, „Go ri po e zi ja“). Ta ko đe, 
pa ra doks biv stvo va nja u se no vi tom neo d re đe nom pro sto ru, ko ji je ozna čen is klju či vo ne-
ga tiv nim od re đe nji ma, pru ža iz van re dan estet ski uči nak. Ov de ne ma ni sun ca, ni ve tra, ni 
tra ve, čak ni pti ca, sa mo lju bav i mr žnja promi nu kroz „sr ča ni grob“ i se no vi ti pre deo: „pro-
stran se no vit pre deo a bez pro sto ra / pro stran sva ki ži vot da sta ne. ni ži vo ta / mo žda ne-
sta je sve. mo žda / tek lju bav nje na iskra osta ne. / ni iskre u sen ci / mo žda mr žnja svo ju 
stra šnu ci ču / pre ži vi. ni mr žnje ni mra za / tek sen ka u pre de lu se no vi tom / tek sen ka / ako 
je pti ca pre le ti. ni je ne go. / ni pti ce“ (pe sma „Ni“).

Va žan aspekt po e ti ke ove zbir ke, s ob zi rom na va ri jan te u po zi ci ji lir skog su bjek ta/ju-
na ka je ste i nje go vo udva ja nje, dvoj ni štvo, ali ne u tra di ci o nal nom, ro man ti čar skom smi slu 
re či. Mo dus obra ća nja sa mom se bi ili za mi šlje nom dru gom ko ji se do ži vlja va kao sa mo go-
vor ar ti ku li še se u vi du svo je vr snog pa limp se sta i pre kla pa nja ja stva, onih biv ših i sa da šnjih, 
prem da opet vre men ski neo d re đe nih. Ta ko u pe smi „U mrač noj pe ći ni“ lir ski su bjekt vi di 
svo je li ce u ok si mo ron skoj sli ci stu de ne va tre: „Ši rim pr ste / pred oči ma, / sne žni su, sne žni 
i pro zir ni. / Vi dim svo je li ce kroz njih. / Pro sve tljen sam, kao da po sma tram se be / s dru ge 
stra ne“. Ta dru ga stra na li ca ili ko že do bi ja još pre ci zni ju ar ti ku la ci ju u pe smi „Ov de si“. Lir-
ski su bjekt se obra ća „ne po zna tom ne kom“ ko ji le ži i pre bi va u nje go voj pod sve sti, ali se 
do ži vlja va kao svo je vr sna su per svest ili kon trol ni su per e go, jer: „oba vljao sam tvo je po slo-
ve / sa ti rao krh ke dra go ce ne stva ri / mah ni tim ru ka ma / po tvom na lo gu / po tvo joj ka zni 
/ bez mo je vo lje po tvo joj vo lji“. Da lje će se ova kaf ki jan ska za go net ka pri si le de la nja lir skog 
su bjek ta tran sfor mi sa ti u pro sto ru u kom nje go vo te lo mo že bi ti bi lo šta, sve do vra ća nja 
u pre na tal ni po lo žaj fe tu sa, ali in stan ca, duh ko ji ka žnja va i pre ti no vom zlo bom još vi še 
po ja ča va svo je otrov no dej stvo na su bjek ta/čo ve ka: „ov de si ple šeš oko me ne / igraš sen ko 
bez te la“. Za ni mlji vo je da se sa da kao pret nja vi še ne po ja vlju je opa sna fa u na, zmi je otrov-
ni ce ili škor pi o ni, već ne ma te ri jal na sen ka bez te la, ne u hva tlji vi duh zla. A lir ski su bjekt se, 
is cr tan u ob li ku kr sta na pla ni ni, mo li Ne fer ti ti: „jer sam od sa njan sne vač ne fer ti ti... / onaj 
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sam ko ji je vi deo svoj pr vi dom u že ra vi ci / i blu dim po pse ćoj otadž bi ni ne fer ti ti / be dan 
čo vek ko ji pi še pe sme ne fer ti ti“ („Ne fer ti ti“). U tom tra ga nju za prvo bit nim do mom i pi ta-
njem „šta je pe sma“ ko ja sa go re va u va tri, lir ski ju nak na kra ju bi va sa vla dan ose ća njem 
či stog gu bit ka, me ta fi zič ke pra zni ne, bez mo guć no sti po nov nog le ta i uz di za nja. Na kra ju, 
lir ski ju nak Da ne ta Zaj ca osta je pri ko van za ste nu cr vo toč nog tra ja nja, oko va ni Pro me tej 
iz me đu ne ba i pa kla.


